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Referat P I München, den 01.07.2024 

Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 27. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Klagen und/oder  

(Verfassungs-)Beschwerden der Landeshauptstadt München  

gegen den Freistaat oder dessen nachgeordnete Behörden  

(z. B. Regierung von Oberbayern) sind derzeit anhängig, welche 

dieser Klagen/(Verfassungs-)Beschwerden beziehen sich auf 

haushaltsrelevante Fragestellungen (bitte Nennung des Inhaltes 

des Verfahrens und des Zeitpunkts der Einreichung sowie des 

derzeitigen Stands) und auf welchen Betrag summieren sich die 

derzeit gerichtlich geltend gemachten Forderungen der Landes-

hauptstadt München gegen den Freistaat und die nachgeordneten 

Behörden? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann und wo wurden in Bayern, 

seit der Einführung des Cannabisgesetzes am 01.04.2024, durch 

Kreisverwaltungsbehörden (bitte mit Auflistung der jeweiligen 

Kreisverwaltungsbehörden) wegen welcher Tatbestände  

Ordnungswidrigkeitenverfahren im Zusammenhang mit Cannabis 

eingeleitet? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen (bitte aufge-

schlüsselt nach Berufen angeben) waren seit Einführung des 

Meisterbonus in Bayern jeweils (bitte getrennt nach Jahren ange-

ben) antragsberechtigt, wie viele von diesen haben den Meister-

bonus erhalten und welche Summen waren und sind seit der Ein-

führung dafür jeweils in den Einzelplänen der zuständigen Mini-

sterien (bitte getrennt angeben) eingestellt? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist das SAF-Incentive-Modell 

(SAF = Sustainable Aviation Fuel) angelaufen, mit dem der Flug-

hafen München seit dem Jahr 2022 die entgeltfreie Einlagerung 

und den Durchsatz von SAF anbietet, in welcher Menge wurde im 

Jahr 2023 am Flughafen München SAF getankt (bitte aufschlüs-

seln nach Biokerosin und E-Fuels sowie auf Beimischungsquote 

eingehen) und hat der Flughafen München eine Verbesserung der 

Liefer-Infrastruktur für SAF (z. B. Bau einer Pipeline zur OMV-

Raffinerie in Schwechat) in Planung, um die Anlieferung größerer 

SAF-Mengen zu vereinfachen? 
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Andreas Birzele  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist aktuell die – auch vom 

Bayerischen Landkreistag – geltend gemachte Kostenunterde-

ckung in den jeweils 71 Landkreisen Bayerns aufgrund des  

Mangels an staatlichem Personal in den Landratsämtern, der 

durch den Einsatz kommunalen Personals des jeweiligen Land-

kreises kompensiert wird (bitte Kostenunterdeckung pro Land-

kreis angeben), wie viele Stellen in den staatlichen Landratsäm-

tern sind derzeit unbesetzt (bitte den derzeitigen Mangel an 

Staatsbeschäftigten pro Landkreis angeben) und welche  

Landkreise haben für das aktuelle Haushaltsjahr die Kreisumlage 

im Vergleich zum Vorjahr erhöht (bitte auch die konkrete Erhö-

hung angeben)? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse sie über den 

Angriff auf die Räumlichkeiten des „Stern – Verein zur Förde-

rung alternativer Kultur und politischer Bildung  

Aschaffenburg e. V.“ am 06.05.2024 hat, ob Hinweise auf eine 

politische Motivation vorliegen und ob sie Informationen über 

eine Häufung Politisch motivierter Kriminalität aus den Phäno-

menbereichen „rechts“ und „sonstige Zuordnung“ in Aschaffen-

burg und Umgebung besitzt? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Aktivitäten haben 

die zuständigen Ministerien seit der ersten Kontaktaufnahme 

durch den Vorstand der MARO Genossenschaft für selbstbe-

stimmtes und nachbarschaftliches Wohnen eG zu deren Rettung 

bis heute unternommen, welche Treffen haben diesbezüglich 

stattgefunden und welche Gespräche bzw. Kommunikation der 

zuständigen Staatsminister und Staatssekretäre gab es mit den 

Beteiligten (u. a. MARO, Banken, Insolvenzverwalter)? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsdurchführungsver-

träge der Bayerischen Eisenbahngesellschaft mbH (BEG) enthal-

ten Regelungen, nach denen die BEG gegenüber dem Verkehrs-

unternehmen erklären kann, dass sie Vereinbarungen zur Nutzung 

der Infrastruktur selbst mit dem Eisenbahninfrastrukturunterneh-

men (EIU) schließt, warum enthalten Verkehrsdurchführungsver-

träge der BEG inzwischen solche Regelungen, nachdem die 

Staatsregierung die Notwendigkeit direkter Vertragsbeziehungen 

zwischen der BEG und EIU bisher verneinte (siehe Antwort auf 

Frage 3 in der Schriftlichen Anfrage auf Drs. 17/15146), und in 

welchen Fällen hat die BEG selbst Verträge mit den EIU ge-

schlossen? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem die Bahnstrecke Würzburg – Nürnberg nach einem 

Hangrutsch nach Starkregen bei Kitzingen gesperrt war, nun ein-

gleisig wieder freigegeben ist und ein Sonderfahrplan für den 

RE Würzburg – Nürnberg einen Zweistundentakt vorsieht, frage 

ich die Staatsregierung, nach welchen Kriterien die Nutzung der 

eingleisigen Strecke auf Fern-, Nah- und Güterverkehr verteilt 

wird, wann mit einer Wiederaufnahme des zweigleisigen Betriebs 

gerechnet werden kann und ob die BEG (Bayerische Eisenbahn-

gesellschaft) sicherstellen kann, dass zumindest in Stoßzeiten 
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Züge mit genügend, d. h. mit deutlich mehr als 200 Plätzen, ein-

gesetzt werden? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund des vergangenen Mittwochabends, 

26.06.2024, als es in der Stadt Königsbrunn im Landkreis Augs-

burg nach Starkregen zu Überschwemmungen kam und viele 

Straßen gesperrt werden mussten, Tiefgaragen und etliche Keller 

unter Wasser standen1 und bei einigen Betroffenen die Keller we-

gen des Hochwassers am ersten Juniwochenende ohnehin schon 

unter Wasser standen, sie also damit doppelt betroffen sind2, frage 

ich die Staatsregierung, wird sie die Rahmenbedingungen für die 

Soforthilfen „Haushalt/Hausrat“ sowie „Ölschäden an Gebäuden“ 

dahingehend anpassen, dass auch Betroffene Geld erhalten, bei 

denen das Grundwasser nicht oberirdisch in die Häuser einge-

drungen ist (also z. B. durch Rückstau oder durch ansteigendes 

Grundwasser), wie hoch sind die Gelder, die die Staatsregierung 

über die beiden genannten Soforthilfen bislang für den Landkreis 

Augsburg bewilligt und ausgezahlt hat, und wie hoch ist etwa der 

Anteil der abgelehnten Anträge im Landkreis Augsburg? 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Wie bewertet die Staatsregierung Quoten oder sogar eine positive 

Diskriminierung für Beamtenanwärter mit Migrationshintergrund 

bei der Stellenausschreibung mit dem Hinweis, „dass Bewerbun-

gen von Personen mit Einwanderungsgeschichte ausdrücklich 

erwünscht sind“, 3 wie es jetzt im Entwurf zum Bundespartizipati-

onsgesetz von Nancy Faeser steht, und was diesen gegen 

Art. 33 Abs. 2 des Grundgesetzes einen Wettbewerbsvorteil ver-

schafft, und wird die Staatsregierung, um „die Vielfalt der Gesell-

schaft (…) abzubilden“, ein solches Vorhaben auch in Bayern 

begrüßen und umsetzen? 

                                                           
1  siehe: https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-starkregen-und-ueberflutete-strassen-in-koenigsbrunn-

id71193706.html 
2  siehe: https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-koenigsbrunn-hat-ein-ewiges-problem-mit-dem-

grundwasser-id71071721.html 
3  https://apollo-news.net/faeser-will-primaer-migranten-als-neue-beamte/ 

 

 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Angestellte waren in den 

Jahren 2013 bis 2023 in der bayerischen Forstwirtschaft beschäf-

tigt (bitte aufgeteilt nach den Jahren, Berufsbezeichnungen und 

dem Männer-Frauen-Anteil angeben), wie viele Auszubildende 

haben in den Jahren von 2013 bis 2023 in der bayerischen Forst-

wirtschaft mit ihrer Ausbildung begonnen (bitte aufgeteilt nach 

den Jahren, Berufsbezeichnung und dem Männer-Frauen-Anteil 

angeben) und wie hoch war der Anteil an Aufstie-

gen/Beförderungen in eine nächsthöhere Berufsklasse in den Jah-

ren 2013 bis 2023 (bitte aufgeteilt nach Jahren, Berufsbezeich-

nungen und Männer-Frauen-Anteil angeben)? 
 

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Im Hinblick auf die in der Allianz Arena in München ausgetrage-

nen sechs Spiele im Rahmen der Fußball-Europameisterschaft 

2024 in Deutschland frage ich die Staatsregierung, wie  

viele Zuverlässigkeitsüberprüfungen von Personen nach 

Art. 60a Abs. 1 Satz 1 Polizeiaufgabengesetz (PAG) stattgefun-

den haben (bitte auch die entsprechenden Ergebnisse quantifizie-

https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-starkregen-und-ueberflutete-strassen-in-koenigsbrunn-id71193706.html
https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-starkregen-und-ueberflutete-strassen-in-koenigsbrunn-id71193706.html
https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-koenigsbrunn-hat-ein-ewiges-problem-mit-dem-grundwasser-id71071721.html
https://www.augsburger-allgemeine.de/schwabmuenchen/koenigsbrunn-koenigsbrunn-hat-ein-ewiges-problem-mit-dem-grundwasser-id71071721.html
https://apollo-news.net/faeser-will-primaer-migranten-als-neue-beamte/
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ren nach „zuverlässig“ bzw. „nicht zuverlässig“), wie sich diese 

Zuverlässigkeitsüberprüfungen auf die Einzelfälle nach 

Art. 60 Abs. 1 Satz 3 Nrn. 1 bis 5 PAG verteilen und in wie vielen 

Fällen hat die Polizei das Ergebnis ihrer Zuverlässigkeitsüberprü-

fung an eine andere Stelle i. S. d. Art. 60a Abs. 2 Satz 1 PAG 

übermittelt (bitte auch unter Nennung der anderen Stellen)? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem die Bachmuschel (Unio crassus), als einstmals häufigste 

Muschelart inzwischen in Deutschland als auch in Bayern vom 

Aussterben bedroht ist, frage ich die Staatsregierung, wie ist der 

Erhaltungszustand der Art in den fünf unterfränkischen Fauna-

Flora-Habitat-Gebieten (FFH-Gebieten), die für die Bachmuschel 

ausgewiesen wurden, welche Maßnahmen wurden in diesen  

FFH-Gebieten bereits für den Schutz der Bachmuschel ergriffen 

und welche Einschränkungen der Wasserentnahme (Verschlechte-

rungsverbot) wurden an diesen FFH-Bachmuschelvorkommen in 

Unterfranken umgesetzt? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, hat die Verlagerung der Zuständig-

keit für Jagd vom Staatsministerium für Ernährung, Landwirt-

schaft, Forsten und Tourismus ins Staatsministerium für Wirt-

schaft, Landesentwicklung und Energie einen Wechsel der für die 

Jägerprüfung zuständigen Prüfungsbehörden an die Landesämter 

für Maß und Gewicht zur Folge, welche bürokratischen Konse-

quenzen folgen aus diesem Wechsel der zuständigen Prüfungsbe-

hörden und wie ändert sich die Prüfungsordnung für die Jäger- 

und Falknerprüfung in ihren weiteren Festlegungen zu Zulas-

sungsvoraussetzungen, Grundsätzen des Prüfungsverfahrens, Prü-

fungsanforderungen und Prüfungsfächern? 
 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum hat man im Krankenhaus 

von Wegscheid die notwendigen Investitionen unterlassen, die zu 

einem Erhalt des Status „Sicherstellungshaus“ führen, wie viele 

Investitionsmittel aus dem Landeshaushalt wurden Wegscheid 

seit 2014 jedes Jahr zur Verfügung gestellt, um damit die vom 

Gemeinsamen Bundesausschuss (G-BA) definierten Sicherstel-

lungszuschläge zu erhalten, und wie gedenkt der Freistaat, die 

flächendeckende Versorgung im östlichen Landkreis Passau si-

cherzustellen (bitte aufgeteilt nach Jahren und Höhe der Investiti-

onsmittel angeben)? 
 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Welche Förderprogramme zum kommunalen Hochwasserschutz 

und Hochwasserrisikomanagement sind im Freistaat gegeben  

(bitte aufschlüsseln nach Förderprogramm, Fördervoraussetzung 

und Fördersatz), welche Förderprogramme zum land- und  

forstwirtschaftlichen Hochwasserschutz und Hochwasserrisiko-

management sind im Freistaat gegeben (bitte aufschlüsseln nach 

Förderprogramm, Fördervoraussetzung und Fördersatz) und mit 

welchem Fördersatz beteiligte sich der Freistaat in den letzten 

fünf Jahren jeweils an den bewilligten Vorhaben? 
 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Nachdem die Bayerische Landesanstalt für Weinbau und Garten-

bau (LWG) für die ihr zugehörigen Flächen auf dem Würzburger 
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Pfaffenberg eine eigene – von dem gemeinschaftlichen Würzbur-

ger Konzept unabhängige – Bewässerungsanlage anstrebt, die 

zudem eine Wasserentnahme direkt aus dem Main vorsieht, frage 

ich die Staatsregierung, aus welchen Gründen die dem Staatsmi-

nisterium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus 

zugehörige LWG aus der gemeinsamen Konzeptplanung der Stadt 

Würzburg ausschert, obwohl dies zusätzliche Planungskosten 

bedeutet, aus welchen Gründen die LWG eine Genehmigung er-

hält, Wasser direkt aus dem Main zu entnehmen (statt Uferfiltrat 

etc.) und Transportleitungen für Bewässerungswasser in Entwäs-

serungsgräben zu verlegen (vor dem Hintergrund, dass beides 

sonst nicht genehmigungsfähig ist, weil die Planungsvorgaben des 

Freistaates dies explizit ausschließen) und wie die Staatsregierung 

infolge dessen dem Vorwurf begegnet, dass sie zum einen doppel-

te Planungskosten verursacht und zum anderen keinen einheitli-

chen Maßstab bei der Genehmigung von Bewässerungsprojekten 

anlegt? 
 

Ludwig Hartmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sie den Verzicht auf eine För-

derabgabe nach dem Bundesberggesetz (BBergG) für die geför-

derten Gasmengen in Bayern begründet, welche Gasmengen er-

wartet die Staatsregierung für die Erlaubnisfelder Lech und Lech-

Ost und welche Förderabgabe nach dem BBergG gingen dem 

Freistaat in den letzten zehn Jahren verloren, wenn berücksichtigt 

wird, dass nach BBergG 10 Prozent des Marktpreises als Förder-

abgabe üblich sind? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen wurden seit 

dem Ende der Laufzeit des Hochwasserschutz-Aktionsprogramms 

2020 bzw. 2020 plus bis heute durchgeführt (bitte aufzählen: zu-

rückverlegte Deichstrecke (in Kilometern – km), aktivierter  

Retentionsraum (in Mio. Kubikmetern – m3), Renaturierung von 

Gewässern (in km) und Fläche (in Hektar – ha) – bitte getrennt 

nach Main- und Donaueinzugsgebiet), welche Maßnahmen wer-

den aktuell durchgeführt (bitte aufzählen: zurückverlegte Deich-

strecke (in km), aktivierter Retentionsraum (in Mio. m3), Renatu-

rierung von Gewässern (in km) und Fläche (in ha) – bitte getrennt 

nach Main- und Donaueinzugsgebiet) und wann sind die Rahmen 

des Auenprogramms zu erstellenden flächendeckenden Karten im 

Maßstab 1:25 000 zum realistischen Entwicklungspotenzial der 

Auen fertiggestellt (bitte darstellen, wo die Karten einsehbar sind 

und bitte Link zu den Karten angeben bzw. Karten beifügen)? 
 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe sind bis heute Mit-

tel nach der Richtlinie über die Soforthilfe „Haushalt/Hausrat“ 

und „Ölschäden an Gebäuden“ zur Bewältigung der Folgen des 

Hochwassers Ende Mai / Anfang Juni 2024 ausgezahlt, wie viele 

Tage vergehen durchschnittlich von der Antragstellung bis zur 

Auszahlung und inwieweit werden Hilfen aus privaten Spenden 

an Betroffene – neben Versicherungsleistungen – bei der Ent-

scheidung über die Höhe der Hilfszahlungen berücksichtigt oder 

abgezogen? 
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Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wer sind bzw. waren die Mitglieder 

des „Digitalrates Bayern“ bzw. „Bayerischen Digitalrates“ des im 

Rahmen des im November 2021 vorgestellten „Digitalpakets“ 

(bitte alle Mitglieder namentlich auflisten), was sind die konkre-

ten Leistungen und Errungenschaften dieses Digitalrates (bitte 

auflisten) und aus welchen Gründen wurde die Arbeit des dieses 

Digitalrates eingestellt? 
 

Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der zunehmend verschärfenden Klimakrise 

und der auch in Bayern steigenden Anzahl an Hitzetagen leiden 

besonders ältere Menschen, Menschen mit Vorerkrankungen und 

kleine Kinder unter dieser Entwicklung, wobei in drastischen Fäl-

len Hitze bei vulnerablen Personen sogar zum Tod führen kann, 

weswegen ich die Staatsregierung frage, welche Erkenntnisse zu 

der Übersterblichkeit während der Hitzetage der letzten zehn Jah-

re der Staatsregierung vorliegen, welche Bevölkerungsgruppen 

waren besonders betroffen (bitte nach Alter und Lebensumstän-

den, zum Beispiel der Unterbringung in einer Pflegeeinrichtung 

oder einer Klinik, aufschlüsseln) und lassen die Zahlen einen 

Rückschluss auf besonders betroffene Regionen Bayerns zu (bitte 

nach Todesfällen je Bezirk und urbanen oder ländlichen Wohn- 

und Aufenthaltsorten aufschlüsseln)? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Bezugnehmend auf den Bericht der Passauer Neue Presse zur 

Entfernung eines Objekts aus einem Museum vom 28.06.2024, in 

dem es hieß, der Träger des Museums, das Technologie- und För-

derzentrum im Kompetenzzentrum für nachwachsende Rohstoffe 

in Straubing, finanziert durch das Staatsministerium für Ernäh-

rung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF) und das 

Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Ener-

gie, und insbesondere die fachliche Führung des StMELF hätten 

eingeräumt, den „Abbau des Exponats veranlasst zu haben“4, fra-

ge ich die Staatsregierung, wurde das Objekt zur Darstellung des 

Wasserverbrauchs von Lebensmitteln im NAWAREUM aufgrund 

des persönlichen Wunsches von Staatsministerin Michaela Kani-

ber abgehängt (bitte begründen), wann wurde die Entfernung des 

Objekts konkret angeordnet beziehungsweise umgesetzt und wel-

che Stelle im StMELF hat die Anordnung gegenüber dem Träger 

des NAWAREUM bzw. gegenüber dem NAWAREUM konkret 

ausgesprochen (bitte mit Angabe des Wortlauts etwaiger schriftli-

cher Anordnungen oder Wiedergabe etwaiger mündlicher Anord-

nungen)? 

                                                           
4  https://www.pnp.de/nachrichten/bayern/zensierte-staatsregierung-ein-museums-exponat-16452083 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ehrenamtliche wurden in 

den vergangenen fünf Jahren bei der Bayerischen Ehrenamtsver-

sicherung versichert (bitte aufschlüsseln nach Jahren und Bezir-

ken), wie viele Schadensfälle wurden in den vergangenen 

fünf Jahren gemeldet (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren und Be-

zirken) und wie bemisst sich die Versicherungsprämie, die der 

Freistaat jährlich an die Versicherungskammer Bayern zahlt? 
 

https://www.pnp.de/nachrichten/bayern/zensierte-staatsregierung-ein-museums-exponat-16452083
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Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Windkraftprojekte in den 

Bayerischen Staatsforsten (BaySF) sind zum Zeitpunkt der Be-

antwortung dieser Anfrage angekündigt bzw. in Planung, bei wel-

chen dieser angekündigten bzw. in Planung befindlichen Wind-

kraftprojekte in den BaySF wurde die sogenannte „Kommunal-

klausel“ bis zu ihrer Abschaffung von Kommunen in Anspruch 

genommen bzw. war es der Staatsregierung ersichtlich, dass diese 

demnächst von Kommunen hätte in Anspruch genommen werden 

sollen und bei welchen dieser angekündigten bzw. in Planung 

befindlichen Windkraftprojekte in den BaySF gab es Bürgerent-

scheide bzw. sind diese demnächst geplant? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie soll nach dem Wegfall der 

„Kommunalklausel“ die von Staatsminister für Wirtschaft, Lan-

desentwicklung und Energie Hubert Aiwanger angekündigte Bür-

gerbeteiligung vor dem Bau von Windkraftanlagen in den Bayeri-

schen Staatsforsten konkret aussehen, werden weiterhin Umwelt-

verträglichkeitsprüfungen durchgeführt werden (bitte angeben, 

wer diese durchführt) und welche Rechte haben in Zukunft die 

Kommunen, um sich gegen den Bau von Windkraftanlagen zu 

wehren (bitte die Rechtslage erläutern)? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele chirurgische Eingriffe 

wurden im Jahr 2023 bei Kindern und Jugendlichen vorgenom-

men, wie viele Operationstermine mussten im Jahr 2023 aufgrund 

von Personalmangel abgesagt oder verschoben werden und wie 

lange waren die durchschnittlichen Wartezeiten für Operations-

termine für Kinder und Jugendliche im Jahr 2023? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen wurden ergrif-

fen, um sicherzustellen, dass der Eritreer ..............., trotz der Ab-

erkennung seines Asylbewerberstatus und der Feststellung seiner 

Gefährlichkeit durch die Sicherheitsbehörden, nicht erneut straf-

fällig wird, ist der Staatsregierung bekannt, ob sich ............... der-

zeit im Allgäu bzw. einer anderen Region in Bayern aufhält, und 

welche Schritte unternimmt die Staatsregierung, um sicherzustel-

len, dass Personen wie ..............., deren Asylbewerberstatus aber-

kannt wurde und die als gefährlich eingestuft werden, einer wirk-

samen Kontrolle unterliegen – insbesondere im Hinblick auf die 

Möglichkeit des Untertauchens? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Nachdem Ministerpräsident Dr. Markus Söder noch im Jahr 2021 

anlässlich des Stromgipfels in der Staatskanzlei versprach, „Ver-

einfachen von Genehmigungen heißt nicht, keine Bürgerbeteili-

gung mehr“5, und der jüngste Beschluss der Staatsregierung dem 

gegenüber steht, wonach Bürger bzw. Kommunen bei neuen 

Windkraftprojekten im Staatsforst zukünftig kein Mitspracherecht 

mehr haben sollen, frage ich die Staatsregierung, wie die kürzlich 

beschlossene Abschaffung der sogenannten Kommunalklausel bei 

Windkraftprojekten im Staatsforst in Einklang zu bringen ist mit 

den zahlreichen Versprechen des Ministerpräsidenten, wonach die 

                                                           
5  https://www.bayern-innovativ.de/de/seite/ausbau-erneuerbarer-energien-bayern 

https://www.bayern-innovativ.de/de/seite/ausbau-erneuerbarer-energien-bayern
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Bürgerbeteiligung beim Ausbau der Windenergie gewahrt werden 

soll (z. B. Aussage auf „X“ am 27.04.2022; Aussage auf dem 

Stromgipfel 2021 in der Staatskanzlei), inwiefern werden Kom-

munen bzw. Anwohner von staatseigenen Waldgebieten durch die 

Abschaffung der Kommunalklausel im Vergleich zu Anwohnern 

neuer Windkraftprojekte in anderen Gebieten hinsichtlich ihrer 

Beteiligung schlechtergestellt und kann die Staatsregierung den 

Bürgern des Freistaates zusichern, dass es nicht zu weiteren Ein-

schränkungen der Bürgerbeteiligung kommen wird (sowohl in der 

Energiepolitik als auch in anderen Politikbereichen)? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie haben sich die gesamten jährli-

chen Ausgaben (Kosten) des Freistaates für Pensionen für im Ru-

hestand befindliche Beamte und Angestellte des Freistaates pro 

Jahr zwischen 2013 und einschließlich 2023 entwickelt (bitte in 

Mrd. Euro pro Jahr angeben), wie hoch waren diese Ausgaben 

(Kosten) als Anteil der gesamten jährlichen Ausgaben (Kosten) 

des Freistaates pro Jahr zwischen 2013 und einschließlich 2023 

(bitte in Prozent der jeweiligen jährlichen Staatshaushalte ange-

ben) und wie werden sich laut Prognosen des Staatsministeriums 

für Finanzen und Heimat die gesamten jährlichen Ausgaben (Kos-

ten) des Freistaates für Pensionen für im Ruhestand befindliche 

Beamte und Angestellte des Freistaates pro Jahr zwischen 2024 

und einschließlich 2040 entwickeln (bitte in Mrd. Euro pro Jahr 

angeben)? 
 

Harald Meußgeier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist der Tatverdächtige vorbestraft, 

welche Staatsbürgerschaft hat der Tatverdächtige und welchen 

Aufenthaltsstatus hat der Tatverdächtige (sofern dieser kein deut-

scher Staatsbürger ist)? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Fälle von Fischwilderei 

wurden in Bayern von 2018 bis 2023 gemeldet (bitte aufgeglie-

dert nach Jahren, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien 

Städten und Gemeinden angeben), wie viele Fälle von Fischwil-

derei wurden nach Kenntnis der Staatsregierung im Vergleich 

dazu von 2018 bis 2023 in den anderen Bundesländern angezeigt 

(bitte aufgeteilt nach Jahren und Bundesländern angeben) und 

welcher finanzielle und ökologische Schaden ist den bayerischen 

Fischereiverbänden nach Kenntnis der Staatsregierung durch die 

Fischwilderei von 2018 bis 2023 entstanden (bitte aufgeteilt nach 

Jahren, Fischereiverbänden und jeweiliger Schadenshöhe ange-

ben)? 
 

Benjamin Nolte  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, nach welchen Maßstäben definiert 

die Staatsregierung den Begriff Fachkräftemangel, ist es nicht 

zweckmäßiger, die 4 Mio. erwerbsfähigen Bürgergeldempfänger 

zu Fachkräften auszubilden, und liegen der Staatsregierung Er-

kenntnisse vor, wie viele hochqualifizierte Afghanen seit 2015 

kamen, die inzwischen Spitzenpositionen (Professoren,  

CEOs, Gründer von Unternehmen) in der Wirtschaft und For-

schung eingenommen haben? 
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Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele KI-Tutorinnen  

und -Tutoren an bayerischen Hochschulen im Rahmen des ent-

sprechenden Programms der Staatsregierung ausgebildet wurden, 

wie das Programm in Zukunft weiterlaufen soll und welche weite-

ren Maßnahmen die Staatsregierung ergreift, um Studierende im 

Umgang mit KI im Hochschulalltag zu schulen? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Steuerpflichtige gemäß 

§ 147a Abgabenordnung (AO) gab es in Bayern in den Jahren 

2022 und 2023 (bitte die Anzahl pro Jahr angeben), wie viele 

Steuerprüfungen gemäß § 147a AO wurden in diesen Jahren 

durchgeführt (bitte die Anzahl pro Jahr aufschlüsseln nach abge-

schlossenen Prüfungen, Fällen mit Ergebnis, Fällen ohne Ergebnis 

und Angabe ohne Prüfquote), wie hoch waren die durchschnittli-

chen Mehreinkünfte pro geprüftem Steuerpflichtigen gemäß  

§ 147a AO in den Jahren 2022 und 2023 (bitte pro Jahr angeben)? 
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche bestehenden Anlagen zur 

Wasserkraftnutzung wurden seit 2012 im Freistaat modernisiert 

oder nachgerüstet, wie hat sich die zusätzliche Stromversorgung 

im Verlauf seit 2012 verändert und welche Ausbauprojekte hat 

die Staatsregierung bezüglich der Wasserkraft für die Zukunft 

geplant (bitte – wo möglich – tabellarisch aufführen)? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Vereinfachungen des Bau-

rechts mit dem geplanten Bayernupdate kommen sollen, ob diese 

auch die gemeindlichen Freiflächengestaltungssatzungen bezüg-

lich Stein- und Schottergärten betreffen und falls ja, welche Maß-

nahmen die Staatsregierung plant, um im Sinne des Arten- sowie 

Klimaschutzes gegen solche Stein- und Schottergärten vorzuge-

hen? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Mittel sind im aktuellen 

Doppelhaushalt für die Refinanzierung der praxisintegrierten 

Ausbildung eingestellt, wie viele praxisintegrierte Ausbildungs-

plätze werden von diesen Mitteln gefördert und in welcher Höhe 

erfolgt die Förderung? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie die Beitrittsvoraus-

setzungen von den neun EU-Beitrittskandidaten (Albanien, Bos-

nien und Herzegowina, Georgien, Republik Moldau, Montenegro, 

Nordmazedonien, Serbien, Türkei, Ukraine) sowie vom Kosovo 

als potenziellem Kandidatenland (bitte namentliche Nennung mit 

jeweiliger Begründung pro Land), welche der Länder unterstützt 

die Staatsregierung aktiv in ihrem Beitrittsgesuch (bitte namentli-

che Nennung) und wie drückt sich diese politische Unterstützung 

konkret aus (bitte aufgeschlüsselt nach Land und jeweiliger Art 

der Unterstützung angeben)? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen zur 

Sanierung von Staatsstraßen in Mittelfranken sind derzeit in Pla-

nung, wann ist mit der Umsetzung der jeweiligen Baumaßnahme 

zu rechnen (bitte aufgeschlüsselt nach Planungsbeginn und Be-
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ginn der entsprechenden Baumaßnahme angeben) und welche 

Sanierungen sind seitens der Staatlichen Bauämter in Mittelfran-

ken ab 2025 bis einschließlich 2035 neu geplant? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund eines Angriffs eines Iraners mit einem Mes-

ser auf drei Polizeibeamte am Bahnhof Lauf an der Pegnitz am 

01.07.2024 frage ich die Staatsregierung, welchen Aufenthaltssta-

tus der getötete Angreifer hatte, inwiefern er in der Vergangenheit 

polizeibekannt war und inwiefern es irgendeinen Hinweis auf das 

Tatmotiv, insbesondere auf eine möglicherweise politische oder 

religiöse Einstellung, gibt? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was kostet die Entsorgung des Erd-

reichs, das als Aushub auf der Baustelle der neuen Justizvollzugs-

anstalt Passau entstanden ist, wenn man es nicht wie vorgesehen 

für die Lärmschutzwand an der Autobahn A3 im Passauer Stadt-

teil Neustift verwendet, was würde es den Freistaat kosten, wenn 

er selbst dieses Erdreich auf den gekauften Grundstücken ablädt, 

und könnte der Freistaat sich mit den Entsorgungskosten, die er 

sich einspart, an den Gesamtkosten der Lärmschutzwand beteili-

gen, damit die Stadt Passau nicht übermäßig belastet wird? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist der Stand der Planung be-

züglich des 2022 durch Ministerpräsident Dr. Markus Söder an-

gekündigten Wasserkraftwerks an der Salzach, plant die Staatsre-

gierung weiterhin an ihrem Grundsatzbeschluss festzuhalten und 

gibt es wissenschaftliche Belege, dass das Wasserkraftwerk genug 

Strom für 30 000 Haushalte produzieren können würde? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, anhand welcher Kriterien wurde 

festgestellt, dass ein einziger Notfall-Container für Kulturgüter 

ausreichend für alle Museen in Bayern ist, mit welchen Mitteln 

(über den Notfall-Container hinaus) die Staatsregierung den neu-

en Notfallverbund für Kulturgüter unterstützt und ob Erkenntnisse 

darüber vorliegen, an welchen Standorten Kulturgüter eventuell 

von Hochwasserereignissen bedroht sind (bitte auflisten nach Re-

gierungsbezirken und Gefahrenstufe)? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, beabsichtigt sie den Heimfall der 

Alten Akademie nach dem Absprung des bisherigen Mieters No-

vartis herbeizuführen, welche geschätzten Kosten wären damit 

nach dem jetzt bekannt gewordenen Absprung des Mieters Novar-

tis verbunden und welche konkreten anderen Angebote liegen zur 

Übernahme des Erbpachtverhältnisses mit der Signa-Tochter vor? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob bzw. wie sie sich im Bund stark 

machen will, den Tatbestand „Gruppen-Vergewaltigungen“ in den 

bundeseinheitlichen Richtlinien der Polizeilichen Kriminalstatis-

tik (PKS) aufzunehmen und wie viele Gruppen-

Vergewaltigungen, genauer Straftaten gemäß § 177 Strafgesetz-

buch (StGB) mit mehreren Beteiligten, gab es seit 2015 in jedem 

Jahr im Landkreis Dillingen a.d.Donau und Donau-Ries (bitte 

nach Jahren und für jeden Landkreis separat aufschlüsseln)? 
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Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die jährlichen Kosten 

und Einnahmen für Bayern, die durch den Export und den späte-

ren Rückkauf des Stroms entstehen, mit welchen rechtlichen und 

vertraglichen Grundlagen finden diese Stromgeschäfte statt und 

welche Maßnahmen hat die Staatsregierung geplant oder bereits 

ergriffen, um die wirtschaftliche Belastung für Bayern durch diese 

Praxis zu minimieren? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann werden die Rechtsgrundlagen 

für die Umsetzung des Bundes-Wärmeplanungsgesetzes durch die 

Staatsregierung für die kommunale Wärmeplanung rechtskräftig, 

nachdem die Kommunen in den Startlöchern stehen und die Fris-

ten näher rücken, wie viele Mittel wird die Staatsregierung auf die 

zugesagten Mittel des Bundes für Bayern in Höhe von 

80 Mio. Euro noch drauflegen, nachdem Staatsminister für Wirt-

schaft, Landesentwicklung und Energie Hubert Aiwanger dies 

angekündigt hat, und gibt es schon Überlegungen der Staatsregie-

rung, wie die Regelungen der kommunalen Finanzaufsicht in 

Bayern geändert werden können, um Kommunen mehr Spielraum 

bei langfristigen, kostspieligen Investitionen in Wärmenetze und 

sonstigen Investitionen im Rahmen der Energiewende zu ermög-

lichen? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, an wie vielen Schulen in Bayern 

wird ein regelmäßiger Klassenrat durchgeführt, wie viele Schulen 

in Bayern haben Schülerparlamente (keine Schulversammlun-

gen!) (bitte beide Fragen aufgeschlüsselt nach Schularten beant-

worten) und wie hoch ist der Anteil an Lehrkräften, die Sozial-

kunde bzw. Politik und Gesellschaft fachfremd an Gymnasien und 

Realschulen unterrichten? 
 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Notrufe erhielten die Ret-

tungsleitstellen in Bayern in den Jahren 2015 bis 2023, wie viele 

Notrufe erhielt die Landeseinsatzzentrale der Bayerischen Polizei 

in den Jahren 2015 bis 2023 und wie erklärt die Staatsregierung 

mögliche quantitative Änderungen im Jahresvergleich? 
 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Ergebnisse haben die in den 

vergangenen Jahren am Universitätsklinikum Regensburg mittels 

ugs. sogenannten Rattenfallen durchgeführten Schädlings-

Screenings in den vergangenen Jahren jeweils ergeben, welche 

Konsequenzen wurden daraus gezogen und an wie vielen Tagen 

pro Jahr waren Screening-Fallen aufgestellt (bitte mit Angabe der 

Anzahl der Fallen pro Tag und Jahr)? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie stellt sie sicher, dass Daten-

schutz, Sicherheit und Administration der  

Tablets/Notebooks von Schülerinnen und Schülern gewährleistet 

sind, obwohl beim aktuellen Fördermodell des Freistaates die 

Eltern für Pflege und Haftung der Endgeräte ihrer Kinder verant-

wortlich sind, wie unterstützt die Staatsregierung angesichts des 

Fehlen eines medienpädagogischen Rahmenkonzepts Schulen und 

Lehrkräfte beim pädagogisch sinnvollen Einsatz der Endgeräte 
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und wie wirkt die Staatsregierung Benachteiligungen der Schüle-

rinnen, Schüler und Schulen entgegen, die bisher noch nicht über 

eine ausreichende Infrastruktur (Breitbandanschluss,  

flächendeckendes WLAN, eigene Schulnetze, ausreichend Auf-

ladeoptionen) verfügen? 

 


